

法国人生活中的好习惯



同样在西方工业化社会中，法国人男女平均寿命分别为77岁和84岁，而美国人男女的平均寿命只有75岁和80岁。同时法人心脏病的发病率也远低于其他的西方国家。这里究竟有什么道理呢？科学家经过研究后，发现法国人的生活习惯中主要有三方面的原因使他们活得更健康。

首先，在法国人的生活中，享受精美的红葡萄酒是他们文化中不可分割的一部分。据不完全统计，在2003年，法国成人平均饮酒11.4升。相比之下，美国成人每年饮酒只有8.6升。当然饮酒过度会影响健康，并造成社会问题。但是在葡萄酒中有一种白藜三醇的有机物是促进免疫功能的因子。在红葡萄皮中还有多酚，也是种抗氧化剂，可以抵抗细胞的凋亡。每天饮用少量的红酒，可以提高血液中好的胆固醇(HDL)含量，降低坏的胆固醇(LDL)的含量，使血液的粘度降低。据称这个因素可降低群体死亡率25%左右。

其次，法国人相对都比较瘦。与美国人相比，法国人超重的比例只占总人口的37.5%，而美国人中有65%的人超重。有人曾对巴黎和费城的饮食业作过比较，发现无论是酸奶、桔子水，还是冰激淋，即便是同样的牌子，美国的包装都要比法国的大得多；在费城大约有73%的饭店都提供自助餐，也就是说出了一份钱就可以尽量地吃，但在巴黎的饭店绝无提供自助餐的。

另外，法国人吃饭的习惯也比较好。他们用餐时喜欢慢悠悠地吃，不像美国人吃饭要赶时间，个个都是狼吞虎咽。同样在麦当劳吃一顿午餐，巴黎的法国人平均要花22分钟，费城的美国人只花14分钟。一般地说，法国人每天花在吃饭的时间大概有100分钟，而美国人平均只花60分钟。其实吃东西慢一点，不但吃下的东西容易消化，而且还可以更及时地感觉到自己是否已经吃饱喝足，不会一下子吃过头，造成营养过剩。

适量食盐有益健康

◆ 陈远飞

有句老资格的话：“我吃的盐比你吃的饭还多。”说明盐与饭一样，是每天必须要吃的食品，必不可少，所以能够夸张地进行比较，但盐吃得多，对健康是肯定不利的。

我们的食物，不是来源于动物，就属于植物。唯一的例外是食盐，它不来自生物体，是矿物质，学名氯化钠。氯和钠都是人体必需的无机盐。氯经过胃黏膜细胞的浓集，合成胃液中的盐酸，这是人体中唯一的无机酸，帮助营养素的消化吸收。液体中的氯可调节渗透压，维持酸碱平衡。钠主要分布在细胞外液，功能是维持体内水平衡和协调肌肉收缩运动。

成年人对钠的生理需要量是每天0.5克，相当于1.2克食盐，就能满足正常的机体活动需要。而现在我们一般人均摄入食盐在每日10~15克，个别沿海地



区的渔民更高达25~30克。这显然是后天“诱导”出来的，不是说淡而无味吗，用咸味来刺激食欲，用盐量就多了。过去缺乏保鲜手段，用盐腌来保存食物，咸鱼、咸肉、咸菜，导致含盐量增加，摄入量也上升。

引发高血压的因素很多，而高钠饮食是很重要的原因，食盐的摄入量和高血压的发病率呈明显的正相关。因此，各国的膳食指导方针中，大多为食盐专列一条，对食用量加以限制，过去世界卫生组织对食盐摄入量的建议

为每日不超过6克，今年则降为每日5克以下，这1克之差，明确地传递了一个信息，限盐和健康之间的关系。

日常生活中，由于一般食物中也含有钠，动物性食物含量较高，绿叶菜其次，瓜茄类和水果含量较少，所以对有高血压家族史的人，应执行少盐饮食，每日食盐限制在4克以下，能起到预防患高血压的作用。高血压患者和心血管健康欠佳的人，可安排低盐膳食，每日摄入食盐少于2克。超市里的加工食品，多含有添加剂，如味精、苏打粉、防腐剂、膨松剂等，它们多是钠盐，也含有钠，还是谨慎挑选少食为宜。

膳食要限制盐的使用量，而不是排斥。不加盐的严格素食者，会产生缺钠症状：倦怠无力、食欲不振、肌肉痉挛，甚至虚脱。民间流传：“几天不吃盐，浑身没力气。”有一定道理。日本厚生省的健康饮食生活指南，在限盐的同时，还提醒：不要没有理由地盲目减盐。



你也许爱蓄胡须，认为这样可以增加人的风度。但是，你知道蓄胡须会带来什么害处吗？俄罗斯医学科学院的专家们对此作了深入的研究。他们将一组蓄胡须者吸进体内的空气与坚持刮胡须者吸进体内的空气作了比较，证明蓄胡须对人体健康颇为有害。

在蓄胡须的人呼吸交换的空气中，存在着几十种有害物质，其中主要是碳酸、苯、甲苯、氢硫化物、丙酮、氨等。对那些抽烟的人来说，情况尤为严重，烟雾中含有苯并芘等致癌物质，也会在胡须上停留。此外，在繁华的街道，汽车尾气排放出的多环芳烃、铅也易被胡须吸附。这些有害物质均有可能随着人的呼吸被吸回呼吸道，危害人体健康。

研究还发现，长胡须在表皮上油脂分泌较多，平时用清水洗脸时又往往较难洗去。而油脂有粘附灰尘和微生物的特征。

◆ 高其昌

孩子“开口”晚与智力无关

◆ 林立

澳大利亚儿童健康研究所的科学家最近研究发现：小孩说话稍晚，与智力水平没有关系，而胎教也与婴儿能否早早开口无关。

研究人员跟踪了1750名儿童从婴儿期至7岁的情况。调查显示，儿童2岁时，其中81%已能用2至3个单词组成短句，而另外学会说话较晚的，仅掌握少数几个单词。

研究发现，母亲的受教育程度、精神健康情况等，对孩子学会说话的早晚都没有影响。早产却可能影响婴儿学会说话的时间。家庭成员中有学会说话比较晚的，该儿童可能晚开口讲话。

因此，家长不用因孩子迟迟不会讲话而自责；亦不应认为孩子“开口”晚，智力水平比其他孩子差。

打工妹为何月经乱

◆ 林芳

在门诊中发现，不少“打工妹”离开家乡到城里打工后，月经开始出现紊乱，如经期延长、经量增多或减少，有的甚至发生痛经、闭经等现象。这是由于生活环境与工作环境的变化，会影响人的情绪，也会干扰神经及内分泌系统功能。另外，思念亲人、工作紧张和劳累、居住环境繁杂等，均会影响月经的形成，从而造成月经紊乱。

从保健养生的角度来说，“打工妹”出现月经紊乱，一方面须加强心理调适，保持精神愉快和心情舒畅；另一方面应注意劳逸结合，适当加强饮食营养，以增强体质。同时，社会各方面也应给予关心和帮助。对于月经紊乱症状较重者，应及时去医院妇科检查、治疗。经过一段时间，“打工妹”的月经周期就会逐渐步入正常轨道。

莫让营养补品偷走健康

◆ 沈伟义

过量摄取营养品，反而有害健康。日本专家小林晓子说：“现在有40%的医师，对前来就诊的患者，都要询问平时服用营养品的情况。例如：尿频、腹泻，很可能是过量摄取维生素C引起的。”维生素C是水溶性药物，一般会随尿排出体外，对人体无大碍。但英国食品标准局制定的营养品安全标准规定：维生素C一天摄取量不准超过1000毫克，否则会引起尿频、腹痛、腹泻。

维生素A一天标准摄入量为600毫克，100克鳗鱼含维生素A1500毫克，如果吃了鳗鱼，再吃维

生素A补剂，就远远超过维生素A的

安全摄入量了，但是日本国立健康营养研究所的梅垣敬三认为：平时在饮食中一天摄取的营养素，即使大幅超标，一般无大问题，因为人体有调节功能。一次大量摄入的维生素A，过量部分会储存在肝脏里，血液中维生素A含量仍能保持正常。但营养补剂因没有饱腹感，不容易自觉控制摄入量，经常过量摄入维生素A，会引起腹泻，皮肤硬化、脱落，食欲减退，恶心、呕吐。

对预防乳腺癌、骨质疏松症有效果的大豆植物雌激素，过量食用会破坏激素平衡。日本内阁食品安全委员会2006年1月规定：大豆植物雌激素1天安全摄入量为70~75毫克。100克纳豆含大豆植物雌激素73.5毫克；100克豆腐

含大豆植物雌激素20.3毫克，一块豆腐350克，其大豆植物雌激素含量已接近一天摄入标准量上限了，故专家不鼓励妊娠女性、婴幼儿，在平时饮食中追加大豆植物雌激素摄入量。

专家提醒，过量摄入碘



会引发甲状腺症状，故连续大量食用对健康有益的海带，也会有损健康。大剂量摄入维生素E会抑制生长，损害凝血机制，降低甲状腺功能，增加患脂肪肝风险。大剂量补充维生素B6，会诱发感觉神经疾患。过量摄入硒，会导致头发脱落、指甲变形，严重胃肠道功能障碍等。

专家特别提醒大家注意，营养



胡须易吸附有害物质

◆ 高其昌